

粤美占一翠

新快报

深圳·梧桐山风景名胜区小梧桐示范点

深圳东南角，海拔943.7米的梧桐山，是当地第一高峰。山巅之上，可遥望香港、澳门、珠海、中山、广州。

在曾经一段漫漫岁月中，这里只有野草矮木蹉跎。经过精心抚育，如今荒山变密林，枯黄转嫣红。每年三四月，漫山遍野的毛棉杜鹃在梧桐烟云中次第绽放，为鹏城春天带来第一抹绚丽。

近两年来，作为罗湖区首批绿美广东生态建设示范点之一，梧桐山风景名胜区小梧桐示范点绿中增绿，种植各类苗木约2万株，营造毛棉杜鹃特色生态景观林、多品种杜鹃园，精准提升森林质量，完善便民设施，有效提升了民众的获得感、幸福感，进一步擦亮了深圳生态名片。

妙手丹青

林海原是大荒山

“就在几十年前，这里还是矮小灌木和杂草丛生的荒山！”吴工的话，让正在欣赏满山葱绿的记者吃了一惊。

原来，此山原为村民耕种之所，砍伐过度。深圳建市之初，梧桐山被划为风景区，才开始退耕还林、封山育林、植树造林。

现在示范点的范围，正是风景区近年来进行生态景观林营造的集中区域。山上已接连开展了以黧蒴、浙江润楠、黄花风铃木、杜鹃、山茶等为主题的生态景观林营造实践。

四时幽赏

“每天活在氧吧里”

生于斯、长于斯的塘坑仔村村民李运添，今年48岁。他很感慨：“儿时还没有煤气，大家都去山上捡柴煮饭。梧桐山是用来种田、种果子的，收成也不好，山上没几棵树，光秃秃的。我那会从没见过什么花。”

“现在，环境改变了。尤其是去年和今年，万花盛开，到处都是打卡的游客。”李运添一脸满足，乐呵呵地说自己每天活在氧吧里，“我还应聘了护林员。每天爬山的时候，心里都是满满的成就感”。

梧桐山的好山好水，也给当地居民的生活带来了变化。村落依山开起了公寓、饭店……村民荷包渐渐鼓了起来。

点绿成金

“梧桐山+”系列IP

2023年以来，该示范点以“高山杜鹃 城中花海”为主题，持续打造“梧桐山+”系列IP，全年吸引游客约170万人次。

今年，深圳市第九届毛棉杜鹃花会暨第二届梧桐山音乐节活动如期而至。借助山上的花树，该示范点还拓展“低空+商业旅游文化”新模式，推出港人专场导赏、花间雅集、低空飞行观光、露营基地等特色文旅休闲新体验，将绿美生态建设的优势转化为高质量发展的优势。

荒山变林海，花树年年开——

梧桐山的杜鹃 深圳的春天

绿美春秋

漫山遍野是黧蒴

自熙熙攘攘的深圳站出发，沿东北方一直前行。不多久，列车便拐到了梧桐山脚下。下车，一片豁然开朗。

沿山路步行。梧桐山风景名胜区技术人员吴工，如数家珍地向记者介绍林中美木。“那就是黧蒴！它到四月会开出淡黄色的小花，漫山遍野如霞云舒展。古人认为这就是凤凰栖息的地方，便把黧蒴视为梧桐，这座山也就成了‘梧桐山’。”

既有梧桐山，自得凤凰台。

站在红白相间的二层小楼上，举目千里，远处的繁华也变成了微小的尘芥。郁郁葱葱间，能清晰地看见阳光在山间的分界。

以凤凰台为起点，行经的万花屏、杜鹃谷、小梧桐杜鹃园区，便是梧桐山风景名胜区小梧桐示范点重点建设区域。这片区域以花树为美，景观树种抚育比例达到80%以上，杜鹃园区苗木存活率90%以上，杜鹃园区开花率60%以上。

深圳驴友们夸赞：“错过梧桐山



■毛棉杜鹃。

的毛棉杜鹃，就是错过了深圳的春天。”在他们的镜头下，山中春色，一分嫩绿，一分粉红。烟云缭绕，浪漫的花朵竞相开放，热烈得不似人间。

专家点评

建议：
发展研学旅游
深化生态科普

梧桐山风景名胜区小梧桐示范点，铸造了“四季有花、红绿相映”的深圳绿美新格局。建议可从以下几方面加强建设：

一是拓展生态产品价值实现路径，持续挖掘“绿水青山”中蕴含的“金山银山”，打造生态美、产业兴、百姓富的发展之路。

二是创新文化与康养休闲融合的生态旅游开发模式，大力开展生态保育、研学旅游等特色领域，打造大健康等创新产业发展新典范。

三是深化生态文化宣传与科普教育，“以点带面”拓展和打造精品示范带，让绿美深圳生态建设成为群众可知可感可及的幸福工程。

四是持续深化城乡一体绿色发展行动。坚持规划引领，科学布局，注重生态治理与修复，保持生物多样性，实现城乡绿化的全面覆盖和高质量发展。

华南农业大学
林学与风景园林学院
何茜 院长/教授/博士生导师

林以载道

力塑生态融合区

巍巍梧桐、秀美杜鹃。记者了解到，该示范点未来会持续开展毛棉杜鹃特色生态景观林带抚育工作，并进一步发挥其示范引领、辐射带动作用，推动生态流量和生态资源转化为消费增量，实现山水融城、绿美趣城。

而放眼整个绿美广东，利用森林抚育提升片区品质，吸引游客，盘活区域价值的案例不胜枚举。如广州就通过抚育榕树品种和新生树种，成立了首个榕树公园——大夫山榕树公园，每逢休息日游人如织；茂名彭村在绿水青山边种下紫荆，吸引了一众“城里赏花人”……在推进绿美示范点建设方面，广东着重结合当地特色资源，采取因地制宜和创新性举措，不仅扮靓“城市颜值”，又提升了“生态福利”。



■工作人员对杜鹃王进行养护。

■杜鹃谷。

